

中國與葡語國家經貿合作服務平臺的政治經濟分析

葉桂平*

一、前言

21世紀是知識經濟、智力經濟，更是創新經濟的大時代。隨著經濟全球化和區域經濟一體化的浪潮席捲世界，原本在地域上相隔甚遠，處於不同區域的國家或地區，在全球化和區域經濟整合和合作的推動下，為了擴大經濟貿易發展的空間，而逐漸形成許多跨區域的經濟合作組織。

在此背景下，澳門特區政府結合自身的優勢，經過多年的探索，創造性地提出了要積極打造澳門作為“中國內地與葡語國家的經貿合作服務平臺”、“粵西地區商貿服務平臺”以及“世界華商聯繫與合作平臺”的戰略構想¹。其中作為三大急需被打造的平臺之一的“中國內地與葡語國家的經貿合作服務平臺”，是特區政府打破傳統思維，知己知彼，善用優勢，努力推動中國內地、澳門以及分佈在各大洲的葡語國家進行跨地域聯合的最好佐證。

自從“中國內地與葡語國家的經貿合作服務平臺”（以下簡稱平臺）這一概念誕生以來，得到了中國內地與葡語國家的大力支持，對中國與葡語國家的經貿合作起了很大的促進作用，而且這種效應正在不斷釋放。究其原因，主要是平臺的發展有利於澳門經濟的持續發展，並且可以使中國內地與葡語國家的關係更加密切，而這種關係的加強又符合各國政治與經濟的發展戰略。所以，在利益的驅動下，各方都有足夠的激勵支援平臺的發展。

* 中國社會科學院拉丁美洲研究所博士研究生。

1. 雖然三個平臺的構想是由澳門特別行政區行政長官於2004年的施政報告中首次提出，但是澳門對充當中國內地與葡語國家經貿合作服務平臺的探索在回歸不久便已展開。

從澳門的角度來看，提出平臺的概念主要是為了調整產業結構，使經濟結構更加多元化，保證經濟能夠長期穩定發展。對中國內地來說，主要有三點好處，第一，澳門繁榮穩定便是“一國兩制”政策成功的體現，具有重大的政治意義；第二，平臺會促進中國內地與葡語國家的關係，關係的發展符合中國的外交戰略部署，體現了“南南合作”和“南北對話”的精神，而且有利於抑制“台獨”；第三，與葡語國家經貿合作的增強，能為中國提供大量的技術、原材料和能源的供給，是中國經濟持續發展的支援力量。對葡國及其背後的歐盟來說，中國意味著廣大的市場，透過平臺可以更容易地進入中國市場，另外，與快速崛起中的中國建立更密切的關係也有利於歐盟與美國在世界事務上的抗衡。而葡語國家中相對落後的國家則是希望得到中國在經濟和技術上的援助以及中國企業的投資，也能夠通過中國在國際上的地位傳達它們的政治聲音。

本文將對平臺政策的依據進行分析，著重從政治和經濟的角度探究平臺給中國帶來的好處，由此得到祖國支援和重視的主要原因。

二、制定平臺政策的依據與平臺發展現狀

1. 滿足澳門經濟發展的需要

澳門面積27.5平方公里，人口46.98萬，屬於典型的微型經濟體。根據澳門統計暨普查局的GDP增長率資料，澳門經濟從回歸前的經濟負增長過渡到回歸後的正增長以致穩步高速增長的態勢，2004年全年的GDP增長率更高達28%。

旅遊博彩業對特區政府經濟迅速發展貢獻很大。回歸後，特區政府採取了賭權開放政策，大型博彩公司的相繼投入營運，為澳門勞動力市場創造了大量職位，博彩業的井噴式發展為相關產業提供高速發展的動力，帶動了博彩、旅遊、建築和房地產、零售等行業快速的發展。筆者認為當前澳門博彩業一枝獨秀、挑起澳門經濟的大半邊天的現象，為澳門帶來了強大的“乘數效應”，與此同時，也存在著比較強

的“擠出效應”及“馬太效應”，為澳門經濟的長期運行帶來了很大的隱憂。²

旅遊博彩業難以支撐經濟長期發展。雖然目前博彩業在澳門還有一定的發展空間，但是，博彩業的一些特點注定它難以成為一個地區可以長期依靠的產業。首先，博彩業不是高成長行業，而是風險投機行業，發展大起大落；第二，博彩業的產業鏈較短，而且很難延長，對工業以及高科技產業的帶動能力有限；最後，博彩業非常容易受外部環境的影響，世界各地區尤其是澳門周邊國家和地區的發展情況、政策措施以及天災人禍都有可能影響澳門的博彩業。

因此，為了減少旅遊博彩業可能帶來的震蕩，充分利用祖國所給予的優惠政策，保證澳門經濟長期穩定發展。發掘自身對外聯繫密切的優勢，從聯繫各方的過程中創造價值便成為澳門發展的一個重要方向。

2. 符合中國與葡語國家的利益

首先，從經貿因素層面來說，這些葡語國家雖然大多屬於發展中國家，但卻普遍擁有豐富的自然資源，與中國經濟的互補性也較強，發展潛力巨大。葡語國家也多屬於不同的區域經濟合作組織，而且這些組織的情況各異，在不同方面存在發展機遇與合作潛力。此外，作為發達國家的葡萄牙在工業品和技術方面有其優勢，我國的企業可以考慮引進這些相關的先進技術或者與當地廠商進行合作生產，並且運用其是歐盟成員而繞開歐盟的貿易壁壘。中國是世界上發展最迅速的國家，其廣闊的國內市場對葡萄牙來說非常有吸引力，而中國企業加大對外投資則對葡語國家中的發展中國家是一大福音。因而，加強雙方的進一步經貿合作，是彼此的共同願望。

中國與葡語國家的貿易高速增長。據中國海關公佈的統計資料(見表1)，2004年中國與8個葡語國家(地區)的貿易總額達182.7億美元、中方出口45.4億美元、中方進口137.2億美元，分別比上一年增長了67.2%、69.8%、66.3%。

2. 對於澳門當前經濟運行中出現的三種效應，在筆者的另一篇文章《現階段澳門經濟運行的突出問題及對策思考》有詳盡的分析。

表1 2004年中國與葡語國家（地區）的貿易額

進口原產國(地) 出口最終目的國(地)	進出口 (萬美元)	出口 (萬美元)	進口 (萬美元)	比去年同期±%		
				進出口	出 口	進 口
東帝汶	171	171	0	60.1	60.1	-
安哥拉	491,087	19,353	471,734	108.8	32.7	113.8
佛得角	275	275	0	5.8	5.8	-
幾內亞(比紹)	602	599	3	-51.2	-51.5	-
莫桑比克	11944	7515.4	4428.6	66.8	66.9	66.5
聖多美和普林西比	156	22.3	133.8	582	11.7	4448.9
葡萄牙	86,930	58,840	28,090	44.7	44.8	44.3
巴西	1,235,907	367,484	868,423	54.8	71.5	48.6
合計	1,827,072	454,260	1,372,812	67.2	69.8	66.3

資料來源：中華人民共和國海關總署

從政治因素層面的考慮也將促使中國與葡語國家加強區域經濟合作。結合政治立場相近的國家進行區域經濟合作，在很大程度上是能藉此進一步達成政治上更深層的合作，積極推進有益於發展中國家的議程，有效地牽制大國對國際事務的壟斷。與此同時，中國是聯合國常任理事國，在世界上擁有較大的政治影響力，因此，葡語國家也可以透過中國在國際上表達自己的意見。因而通過區域經濟合作等方式，為進一步推進中國與葡語國家的關係創造有利條件，具有重要的戰略意義。

3. 澳門有足夠條件成為平臺

儘管我國與葡語國家的經貿合作是符合比較優勢原則的，但是由於雙方在語言、文化、法律等多方面的差異，彼此的資訊交流不足，使雙方缺乏充分的瞭解，尤其像一些中小企業和發展水平不高的企業在實際操作中更是面臨很多困難。因而能否幫助雙方的企業突破這些障礙，需要澳門這一溝通的橋梁和紐帶。

澳門具有較強的經濟實力以及較高的國際知名度。截至2004年底，澳門的人均生產總值約為22557美元，位居亞洲第三位，人均成交量佔世界首位，博彩業的營業收入和利潤也在世界上佔領先地位。從地緣上來說，澳門不但地處經濟活躍的珠江三角洲，而且本身是一個完全對外開放的市場，又有經營成本低、稅制低、生活指數低、基礎建設完善、金融系統穩定、流動性高等優點，是一個理想的創業、營商之選。此外，澳門自19世紀中葉起就是一個自由港，現在仍是一個獨立關稅區，對於原料和工業設備的進口都免稅，沒有數量上限，外匯也可自由流入、流出，在國際上有著獨特的經濟地位和影響力。因此，澳門作為一個非主權的參與者而言，自回歸祖國後，澳門特區在國際舞臺上變得越來越活躍。

除此之外，澳門與葡語國家長期的緊密關係使澳門能夠肩負起平臺的角色。首先，澳門的行政架構和法律體系源自於葡萄牙，與其他葡語國家的行政和法律相近，這有助於內地與葡語國家瞭解對方的市場制度；第二，葡語是澳門特區兩種官方語言之一，葡文學校、報章、雜誌、電臺、電視等一應俱全，葡文教育或有關訊息的傳播在澳門相當普及；第三，有一些澳門居民移居葡語國家，因此他們對內地與葡語國家的風俗及文化相當瞭解；最後，澳門的企業家對中國和葡語國家的市場都非常熟悉。因此，澳門與葡語國家有著緊密的歷史淵源，在我國與葡語國家開展商貿活動的過程中，澳門有著得天獨厚的優勢。

4. 平臺的發展現狀

平臺現已成為澳門與內地的熱點話題，並且有越來越多的學者對平臺進行研究。例如，由中國中央政府發起並主辦，澳門特區政府承辦的首屆“中國 - 葡語國家經貿合作論壇(澳門)”於2003年10月在澳門成功舉行，標誌著澳門特別行政區在中國與擁有豐富資源的葡語國家的經貿合作中的平臺作用已經得到認同。根據本次論壇通過的“經貿合作行動綱領”，在澳門成立了中國與葡語國家經貿合作論壇常設秘書處，監督“行動綱領”的實施情況，開展了至為重要的跟進工作，第二屆的論壇將於2006年再次於澳門舉行。

當前，中國與葡語國家經貿合作服務平臺正在發揮預期的作用，在平臺的推動下，中國與葡語國家的合作領域正不斷擴大。統計資料顯示，在貿易領域，1999年至2004年間，中國對葡語國家出口額增長接近3倍，年均增長49.9%。同期，中國對葡語國家的進口額增長超過10倍，年均增長151.6%；在投資領域，目前只有葡萄牙、巴西兩國擁有在中國內地的投資專案，截至2004年上半年，兩國在中國內地投資合作專案合共399個，合同投資金額4.46億美元，實際投資1.85億美元。而截至2003年底，中國企業在葡語國家設立企業合共93個，金額共計1.54億美元。在經濟技術合作領域，截至2003年底，中國企業在葡語國家共簽訂承包工程合同金額8億多美元。另外，根據澳門統計暨普查局資料，按股東居住地劃分，2005年第二季新組成公司的資本額以來自葡萄牙的最多，達6.01千萬元；其次為澳門，達5.80千萬元；中國內地居第三位，達4.47千萬元；而來自泛珠三角區域的資本額中，以廣東省最多，達1.24千萬元。葡資增加，證明澳門的中葡平臺角色發揮作用，新組成葡資公司一般會在澳門設立辦事處，這些企業大多有政府背景，獲得政府資助，即使新增公司數目不多，但投資額往往較本地的中小企業多。

三、平臺的建設符合中國的政治需要

澳門塑造平臺角色的構想對中國來說有著非常重要的政治意義。首先，澳門的繁榮是“一國兩制”成功實施的表現。因此，為了澳門經濟的繁榮穩定，保證“一國兩制”的成功，回歸以來，中央政府為澳門提供了很多政策優惠，其中配合澳門平臺角色的打造，頒佈了自由行政策、與澳門簽訂了《內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)、批准澳門與珠海間的跨境工業區的建設。

另一方面，平臺對中國加強與葡語國家的關係非常有幫助，與葡語國家建立更密切的關係符合中國的外交戰略部署，有利於保障中國在國際上的政治地位，也有利於抑制“台獨”勢力在國際上的擴張。

1. 發展與葡語國家的關係符合中國的外交戰略部署

進入新世紀，國際局勢愈加變得複雜多變，世界安全環境出現許多新的不穩定、不確定的因素，一些深層次的矛盾也正逐漸地湧現。求發展、要和平，已成為當今時代的潮流，世界各國人民的共同願望。中國自改革開放以來，始終堅持不渝地奉行獨立自主的和平外交政策，妥善處理和發展涉及我國外部環境和世界穩定的各種關係，我國的對外開放不斷擴展，國際地位日益提高，在維護世界和平與穩定、促進共同發展方面發揮著越來越重要的作用。維護世界和平、促進共同發展已成為我國在新世紀的重要任務之一。

作為世界上最大的發展中國家，中國應當有所作為。為此，對於當前的戰略機遇期，中國應該繼續堅持獨立自主的和平外交方針，在和平共處五項原則的基礎上，大力發展同周邊國家的睦鄰友好關係，加強同廣大發展中國家的團結與合作，繼續改善和發展同發達國家的關係，廣泛參與多邊外交活動，在國際事務中發揮更加積極的作用，為我國的改革開放和現代化建設營造良好的國際環境，為維護世界和平和促進共同發展做出更大的貢獻。

除葡萄牙外，其他葡語國家多屬於發展中國家，與中國一樣都屬“第三世界”³。加強與這些“第三世界”國家的團結與合作，實行全方位開放，獨立自主的和平外交戰略，將使我國能夠進一步博採眾長、補己之短，始終立於主動的地位，從而在國際舞臺上的地位和作用獲得更顯著的提高和增強。事實上，絕大部分葡語國家都是中國忠誠和友好的朋友，這在中國北京取得奧運會主辦權、上海取得主辦“世博會”的資格等重大事情上，葡語國家都發揮了較大作用。為此，在對外關係上中國應鞏固與國際友好國家，尤其是葡語國家的關係。

3. 中國正式使用“第三世界”概念是從70年代開始的。1974年2月22日，在與贊比亞總統卡翁達談話時，依據當時國家形勢的重大發展和變化時，毛澤東主席第一次明確地提出了三個世界的戰略思想，給予“第三世界”以新的解釋，並認為中國屬於“第三世界”。

2. 發展與葡語國家的關係是“南南合作”的重要體現

近年來，正當世界多極化趨勢和經濟全球化進程發展的同時，南北經濟和技術差距日益擴大，不平等的問題日趨嚴重，許多發展中國家的正當權益受到了嚴重的侵蝕。⁴中國作為世界上最大的發展中國家之一，將與其他發展中國家一起，共同反對各種形式的強權政治和霸權主義，力圖建立一個公平、公正的國際新秩序。“南南合作”，即第三世界發展中國家間的經濟合作，包括發展中民族主義國家間的合作及其同發展中社會主義國家間的合作，對維護和加強發展中國家的利益有重要的意義，受到了發展中國家的普遍歡迎。⁵2004年8月1日，在中國與巴西等其他發展中國家密切配合下，世界貿易組織(WTO)的“多哈回合”的談判取得了重大突破，這充分證明“南南合作”的重要性。

葡語國家中，除葡萄牙外，其他與中國正式建交的國家都屬發展中國家，而且大多數國家集中在非洲大陸。中國與非洲國家，包括非洲的葡語國家開展廣泛的合作也是“南南合作”中的重要組成部分。2000年10月，中非合作論壇在北京宣告成立，並舉行了首屆部長級會議。2003年12月在亞迪斯亞貝巴也召開了第二屆部長級會議。本著“務實合作，面向行動”的原則，中國與非洲國家在2004年積極落實會議所確定的後續行動，中國領導人與非洲國家的領導人進行了多次互訪。中非的人力資源開發方面的合作也被進一步加強，同時中國對於非洲最不發達國家對華出口部分商品也給予了免徵關稅的待遇。中國與多數葡語國家的關係屬於“南南合作”的範疇，同時也是一種有利於世界和平、有利於促進共同發展的“共贏”關係，因而是進步的。

3. 發展與葡語國家的關係將進一步推動“南北對話”

雖然葡語國家中，大多數屬於發展中國家，然而位於歐洲大陸的葡萄牙卻列於發達國家的行列中。1986年，該國正式成為歐洲共同體一員，此後，不斷融入歐洲一體化，積極參與歐洲事務。1993年歐共

4. 余建華《合作共贏：與發展中國家外交的新發展》[J]·社會觀察，2005(4)。

5. 梁守德、洪銀嫻《國際政治學理論》[M]，北京，北京大學出版社，2000，196-197。

體變成歐盟之後，葡萄牙堅決支援歐洲單一貨幣並力爭成為歐洲貨幣聯盟的第一批成員。2000年上半年葡萄牙任歐盟輪值主席國期間，在推動歐盟東擴、機構改革，共同防務、制定未來十年經濟和社會發展戰略等方面起了重要作用。一直以來，葡萄牙的海外情結並沒有斷，依舊注重與非洲、拉丁美洲和亞洲的聯繫。同時，葡萄牙始終堅持同美國的聯盟關係，又積極參與歐洲事務，把這作為對外政策的兩個基石。在國際場合中，既支援歐美主要國家在重大國際問題上的主張，又支援小國提出的利益訴求。所以，在國際舞臺上，人們公認葡萄牙走的是一條“中間道路”。

通過葡萄牙的作用，將有助於中國展開與其他發達國家，尤其是其他歐盟國家的“南北對話”，從而增進及加深中國與這些國家的政治互信，逐步變革國際經濟舊秩序，推動世界經濟在平等互利的基礎上向前發展。

4. 發展與葡語國家的關係有利於中國的和平穩定，有效抑制“台獨”

在葡語國家中，聖多美和普林西比是所謂與臺灣當局“建交”的國家。究其主要原因，還是臺灣當局出的“金錢外交”手法所致。幾內亞比紹，也曾經受到臺灣當局的利誘，而與中國斷交並與臺灣當局“建交”。前階段，該國發生軍事政變，主張與中國復交的總統及總理均被拘捕，臺灣當局一直都在謀劃如何乘機探求“下手之道”。另外，東帝汶在獨立後的國家領導人大選中，臺灣當局曾試圖“提前佈局”，透過拉攏、支援其中一位候選人沙維爾的辦法，謀求倘他選後就與臺灣當局“建交”。

對於聖多美與普林西比這一至今尚未與中國正式建交的葡語國家，中國應該努力拓展“經濟外交”策略，積極通過其他葡語國家的關係進行遊說，爭取早日與之建立正常的邦交關係，放棄支援臺灣當局繼續走“台獨”之路。同時，對於這些曾在“一個中國”的立場上態度有所搖擺的葡語國家，比如幾內亞比紹，中國政府就更應該加緊進行鞏

固工作。而對於臺灣當局曾經下過“功夫”的東帝汶也不應忽視。尤其是臺灣當局也是從東帝汶“全民公決定統獨”的角度，來謀求“全民公決臺灣獨立”的“正當性”的。倘若現在堅持“一中”原則的總統古斯芒日後受憲法關於任期的限制不能再選，臺灣當局支援的沙維爾就會再“捲土重來”。

四、平臺的建設符合中國經濟發展的需要

構建中國、葡語國家、澳門三方經貿合作平臺是基於三方資源稟賦、比較優勢等方面的經濟互補性，處於飛速發展中的中國積累了相對豐富的資本和實用技術，同時也面臨著資源稀缺和高技術的瓶頸；葡萄牙所在的歐盟擁有豐富的資本、高技術，需要尋找適合的投資場所；巴西和非洲葡語國家經濟處於起飛階段，需要相當的資本、技術支援，同時其豐富的自然資源也有待進一步開發；中國與葡語國家強烈的互補性，使其有望形成一種多方共贏的國際合作格局；非洲葡語國家向中國提供資源產品，中國向其提供工業製成品和投資；中國是葡萄牙等國家的投資地和資本密集型、技術密集型產品的市場，同時中國從歐盟引入高新技術，並向其出口大量勞動密集型產品；澳門以其獨特的優勢在其間發揮仲介的作用，推動雙方的經濟一體化。

1. 通過與葡萄牙更密切的經貿合作，拓展歐洲市場

葡萄牙所在的歐盟是一體化程度最高的區域經濟合作組織，GDP達到8.43萬億美元，商品出口全球第一。總體來說，中國與葡萄牙的經貿合作具有相當潛力，可以從貿易、技術合作、投資等領域開展多方面的合作。目前，在貿易方面，中國對葡出口商品主要有：紡織品、服裝、鞋類、塑膠製品、音響音像設備、玩具、旅行用品及箱包、地毯、鋼材、陶瓷製品、照明器材等，進口商品主要有：電容器及零件、初級塑膠、紙及紙板、醫藥品、紡織品等。中國在引進葡萄牙的葡萄酒和橄欖油等初級產品方面還有相當大的市場空間。

表2 中國、葡語國家、澳門資源稟賦對比

專案	中國	葡萄牙及歐盟	其他葡語國家	澳門
勞動力	豐富	不豐富	豐富	不豐富
資本	較豐富，積累 迅速	豐富	稀缺	豐富
技術	實用技術豐富， 高技術稀缺	高技術豐富	稀缺	經貿資訊豐富
自然資源	稀缺	稀缺	豐富	稀缺
市場	廣闊	廣闊	迅速成長，初 具規模	狹小
中葡經貿人才	稀缺	豐富	稀缺	豐富

資料來源：邵鋒〈中國與葡萄牙語國家的經貿往來及澳門的平臺作用〉[J]，《商業經濟與管理》2005（2），24-28。

在技術方面，葡萄牙是歐洲著名的“尤里卡計劃”成員國，可成為中國引進和利用歐洲高新技術的重要渠道。在投資方面，勞動力和營商成本相對低廉，整體稅負歐盟最低的葡萄牙是中國投資進入歐盟市場的最佳選擇，中國企業可以通過投資葡萄牙達到規避貿易壁壘，進入歐盟市場的目的。在中國與葡萄牙的經貿合作中，澳門的平臺作用也日益凸現。澳門自1998年以來已經成功地舉辦了三屆“尤里卡計劃亞洲”活動，深化了中國與歐洲的技術合作。1992年建成的澳門歐洲資訊中心是歐盟委員會在亞洲地區設立的第一個歐洲資訊中心，其作為亞洲與歐洲企業間合作與貿易往來的橋梁，在提供資訊和協助兩地企業合作方面發揮了相當大的作用。同時，澳門在人才、離岸金融等方面的優勢也為中國與葡萄牙乃至與歐盟經貿往來提供了相當多的便利。

2. 通過與巴西更緊密的經貿合作，拓展南美市場

中國與巴西經貿合作關係密切，根據中國海關的統計，2004年，巴西和中國兩國貿易總額達創紀錄123.6億美元，其中，巴西向中國出口86.8億美元，從中國進口36.7億美元。巴西也是中國境外投資十大重點地區之一，巴西企業在華投資專案337個，實際投資1.2億美元，主

要涉及支線飛機製造、冰箱壓縮機生產、餐飲、汽車零部件生產等專案，另有數家企業在華開設了代表處。由此看來，兩地經貿合作基礎好，通過進一步利用澳門平臺和現有的經貿資源，可以更好地通過巴西市場進入南美洲最大的經濟合作組織南方共同體的成員，包括阿根廷、巴拉圭、烏拉圭三國，總面積1200萬平方公里，擁有約2億人口的消費市場，拓展南美大市場。

通過與安哥拉、佛得角、莫桑比克、幾內亞比紹等國的經貿合作，拓展非洲大市場。據澳門貿易投資促進局的統計，中國商人已在這些葡語國家投資經商，且利潤可觀，如安哥拉的浙江商人與企業家超過40人，佛得角的浙江商家也有40多家。這些非洲的葡語國家都有一個經濟共同體為支撐，如莫桑比克和安哥拉所屬的南部非洲發展共同體，幾內亞比紹和佛得角所屬的西非國家經濟共同體，通過與這些葡語國家的合資合作，不僅可以拓展這兩個經濟共同體成員國的市場，也能更好地拓展非洲大市場。

3. 加強中國與葡語國家的資金、技術合作，開發利用其自然資源

除葡萄牙之外的葡語國家相比，中國和澳門具有資金和技術方面的優勢，而葡語國家豐富的資源也可以滿足中國現階段日益增加的資源需求，因而中國可以同葡語國家進行資源開發方面的合作。

首先，葡語國家豐富的森林資源、巴西蘊藏豐富的礦產、安哥拉的石油和鑽石、東帝汶的石油和咖啡、莫桑比克和安哥拉肥沃的農耕地都是很好的投資專案。其次，這些豐富的資源也為中國進行技術輸出提供了有效途徑。中國農業發達，農業、漁業開發技術與種養殖經驗較為豐富，除葡萄牙以外的葡語國家均對此有較大需求。中國企業利用成熟的技術，對葡語國家進行農業綜合開發，既可以滿足這些國家的發展需求，獲取利潤，又可以帶動中國農業“走出去”，搶佔這些國家的農產品加工市場。此外，通過對葡語國家林業、礦產資源的開發，亦為減輕中國日益嚴峻的資源供給壓力提供了出路。

葡語國家以農業為主，80%左右的國民生產總值來自農業。據中國—葡語國家論壇的負責人介紹，自從這一論壇開展以來，有很多的葡語國家希望與中國內地的企業在種植、淡水養殖、農業基礎設施建設、農用機械生產、農產品加工、農業與漁業技術交流和轉讓等領域進行合作。中國雖不是農業大國，但是農業機械、農產品加工等方面具有優勢，特別是在淡水養殖方面，與葡語國家合作看好。

另外，葡語國家都處於熱帶地區，石油等資源豐富，根據中國外交部的資料，安哥拉石油儲量約為177億桶，是非洲第二大石油生產國，聖多美石油儲備量也達5億桶、東帝汶也有豐富的石油和天然氣，中國政府又積極鼓勵企業，特別是有實力的民營企業到境外投資開採石油等能源，以緩解國內能源短缺的矛盾，中國民營企業在葡語國家石油資源開發上還是有發展潛力的。另外，這些國家還擁有一些珍貴的礦產資源，合作開發也大有可為。

五、結論

澳門所努力打造的平臺作用完全符合澳門、中國和葡語國家政治和經濟發展的需要，尤其對中國有非常重要的政治及經濟意義，因而能夠得到各方的積極支援和配合。當然，經貿服務平臺目前還在構建的初階段，發展是要有過程及角色地位的建立是需不斷積聚而成，不可能一蹴而就，而在這過程中，澳門要不斷強化本身既有的優勢條件，在軟體和硬體的環境建設上要進一步優化，以真正達到服務平臺應有的功能。

